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REFERAT DE APROBARE


Prin Legea nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală, cu modificările și completările ulterioare, s-a reglementat comunicarea electronică dintre contribuabili și organul fiscal, precum și identificarea contribuabililor în mediul electronic. 


În acest sens, art. 47 şi 54 din Codul de procedură fiscală prevăd modalitatea de emitere şi comunicare a actelor administrative fiscale, a actelor de executare şi a altor acte emise de organul fiscal către contribuabil/plătitor, în formă electronică. Art. 80 alin. (1) din acest act normativ, prevede modalitatea de identificare a contribuabilului/plătitorului în mediul electronic.
La momentul actual, serviciul ”Spațiul privat virtual” funcționează la nivelul întregii țări și pune la dispoziția utilizatorilor, persoane fizice, persoane juridice și alte entități fără personalitate juridică, posibilitatea solicitării și primirii de la Agenția Națională de Administrare Fiscală a documentelor și informațiilor existente pe această platformă.

· Întrucât forma autentică a împuternicirii a fost eliminată din prevederile Codului de procedură fiscală prin Legea nr. 324/2009 pentru aprobarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 46/2009 privind îmbunătăţirea procedurilor fiscale şi diminuarea evaziunii fiscale, fiind prevăzută depunerea împuternicirii în formă simplă, nu autentică, s-a apreciat necesară eliminarea prezentării de către reprezentantul legal/reprezentantul desemnat/împuternicitul a împuternicirii în formă autentică a documentelor care atestă această calitate, în cazul aprobării la ghişeu a cererii de înregistrare ca utilizator SPV.
· Având în vedere intrarea în vigoare a Regulamentului (UE) 2016/679 din 27 aprilie 2016 privind protecţia persoanelor fizice în ceea ce priveşte prelucrarea datelor cu caracter personal şi privind libera circulaţie a acestor date şi de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privind protecţia datelor) cu directă aplicabilitate  începând cu data de 25 mai 2018 de către toate statele membre UE, context în care s-a a fost abrogată Legea nr. 677/2001, s-a apreciat necesară precizarea expresă în cadrul proiectului de ordin a unor prevederi cu privire la protecţia datelor cu caracter personal, precum şi a drepturilor persoanelor fizice cu privire la prelucrarea acestora. Menționam că prelucrarea datelor cu caracter personal se realizează în scopuri determinate explicit și legitim în sensul art. 6 alin.(1) lit. c)  în sensul că  prelucrarea este necesară în vederea îndeplinirii unei obligaţii legale care rezultă din interesul public al colectării efective a impozitelor și taxelor rezultat din art. 139 alin. (1) din Constituție, respectiv  (1) „impozitele, taxele şi orice alte venituri ale bugetului de stat şi ale bugetului asigurărilor sociale de stat se stabilesc numai prin lege” coroborat cu art. 56 alin. (1) din același act, respectiv „cetăţenii au obligaţia să contribuie, prin impozite şi prin taxe, la cheltuielile publice”. 

În plus, scopul prelucrării datelor cu caracter personal în „Spaţiul privat virtual" este acela al comunicării prin mijloace electronice de transmitere la distanţă cu persoanele fizice, persoanele juridice şi alte entităţi fără personalitate juridică în condițiile Codul de procedură fiscală.
· Conform prevederilor actuale ale OMFP 660/2017 persoanele fizice care doresc sa se inroleze in SPV si sa utilizeze acest sistem de comunicare electronica cu administratia fiscala si care nu pot utiliza metoda aprobarii la distanta prevazuta la art 20 alin 6 lit a)  intrucat  in trecut nu au depus nicio declaratie fiscala /nu au primit nicio decizie de impunere de la ANAF , sunt obligate ca pentru obtinerea acestei aprobari de deschidere a unui cont in SPV sa se prezinte fizic la un ghiseu  ANAF potrivit actualului art 20 alin 6 lit b) care prevede: „ b) aprobarea la ghiseu . In acest caz persoana fizica trebuie sa se prezinte la orice organ fiscal din cadrul ANAF in scopul identificarii fizice”.

Aceasta obligatie de prezentare la un ghiseu al ANAF , in cazul persoanelor fizice care au cetatenia romana dar domiciliaza , au resedinta sau lucreaza in strainatate , este dificil si costisitor de realizat intrucat presupune o deplasare in tara doar pentru obtinerea acestei aprobari de inrolare in SPV pentru ca ulterior sa poata comunica electronic cu administratia fiscala oriunde s-ar afla .

Pentru a veni in ajutorul acestora, ordinul a fost completat in sensul de a le oferii si posibilitatea de a se prezenta,  pentru obtinerea aprobarii de inrolare in SPV , daca doresc acest lucru  si la ambasada sau oficiile consulare din tara in care se afla care sunt mai apropiate si la care,  este evident mai usor si mai iefin de ajuns pentru aceste persoane. Astfel textul propus pentru art 20 alin 6 lit b) este urmatorul :  

„b) aprobare la ghişeu. În acest caz persoana fizică trebuie să se prezinte la orice organ fiscal din cadrul Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală, în scopul identificării fizice. În cazul persoanelor fizice care au cetăţenia română şi domiciliază, au reşedinţa sau lucrează în străinătate, în scopul identificării fizice, se pot prezenta şi la oficiile consulare sau ambasadele României în circumscripţia cărora domiciliază, au reşedinţa sau lucrează, după caz.”


În ceea ce priveşte implementarea acestora în SPV, s-a prevăzut o normă tranzitorie potrivit căreia aceasta se aplică în termen de 3 luni de la data publicării prezentului ordin în Monitorul Oficial al României, Partea I. În ceea ce priveşte implementarea termenului de 3 luni, s-a apreciat necesar atât pentru crearea conexiunilor la sistemele informatice între Agenţia Naţională de Administrare Fiscală şi oficiile consulare sau ambasadele României, cât şi pentru adaptarea sistemelor informatice.
· Totodată, în prezent, contribuabilul se înregistrează în SPV cu user și parolă, datele de identificare ale acestuia precum și adresa de poștă electronică, iar acestea trebuie să fie unice în sistem. Pentru aplicarea corectă a acestei prevederi, s-a apreciat necesară claritatea ei astfel încât să reiasă că, în vederea înregistrării în SPV, utilizatorul trebuie să aibă un identificator unic şi să folosească o singură adresă de poştă electronică.
· Pe de altă parte, s-a eliminat dispoziţia privind verificarea de către organul fiscal a semnăturii olografe a persoanei reprezentate, întrucât organul fiscal nu are posibilitatea verificării semnăturii ceea ce conduce la îngreunarea înrolării în SPV. 
· De asemenea, alin. (1) al art. 24 din Ordinul ministrului finanţelor publice nr. 660/2017 conţine o enumerare a categoriilor de documente ce pot face obiectul comunicării prin SPV, iar alin. (3) al aceluiaşi articol prevede că documentele vor fi actualizate pe măsura dezvoltării sistemului informatic prin care se asigură furnizarea SPV. Cu toatea acestea, Anexele 1 şi 2 la procedură conţin o enumerare limitativă a acestor documente în comparaţie cu prevederile alin. (1) al art. 24, ceea ce presupune ca, ori de câte ori se se decide din punct de vedere tehnic implementarea în SPV şi a altor documente, sau în cadrul administraţiei fiscale se stabilesc modele noi de declaraţii, cereri şi implementarea acestora în SPV, să se modifice aceste anexe. Ca urmare, în vederea armonizării acestor prevederi, s-a inclus în prezentul proiect de ordin o prevedere generală care să permită Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală, în cazul în care stabileşte modele noi de declaraţii, cereri, documente, posibilitatea implementării acestora în SPV.
· Pe de altă parte prevederile art. 7 și art. 59 din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare, coroborate cu cele ale convențiilor de evitare a dublei impuneri stabilesc condițiile în care o persoană fizică este considerată rezidentă în România, fiind supusă impozitului pe venit, pentru venitul obținut din orice sursă, atât din România cât și din afara României sau este considerată nerezidentă fiind supusă doar impozitului pe venitul obținut din România.

Pentru obținerea de informații referitoare la persoanele fizice care sosesc sau părăsesc teritoriul României și care solicită rezidența fiscală în România sau solicită scoaterea din evidența organelor fiscale române s-a elaborat Ordinul ministrului finanțelor nr. 1099/2016 pentru reglementarea unor aspecte privind rezidența în România a persoanelor fizice, care reglementează si formularele:
 
- ”Chestionar pentru stabilirea rezidenței persoanei fizice la sosirea în România” 
- ”Chestionar pentru stabilirea rezidenței persoanei fizice la plecarea din România”.
În baza datelor înscrise în chestionare și în funcție de prevederile Codului fiscal și a convenției de evitare a dublei impuneri, organul fiscal competent stabilește și notifică persoana fizică dacă aceasta este rezidentă sau nerezidentă în România, dacă are obligație fiscală integrală în România sau va fi impusă numai pentru veniturile obținute din România.

În acest sens au fost elaborate:

- ”Notificarea privind îndeplinirea condițiilor de rezidență potrivit prevederilor art. 7 și art. 59 din Codul fiscal sau ale Convenției de evitare a dublei impuneri încheiată între România și...., de către persoana fizică sosită în România  și care are o ședere mai mare de 183 de zile”

-  ” Notificarea privind îndeplinirea condițiilor de rezidență potrivit prevederilor art. 7 și art. 59 din Codul fiscal sau ale Convenției de evitare a dublei impuneri încheiată între România și... , de către persoana fizică plecată din România pentru o perioadă mai mare de 183 de zile”.
Ca urmare, s-a prevăzut ca emiterea şi comunicarea documentelor sus menţionate să se realizeze după 30 de zile de la data intrării în vigoare a prezentului ordin.
În acest context s-a prevăzut includerea şi a cererii pentru eliberarea Certificatului de rezidenţă fiscală, precum şi a certificatului de rezidenţă fiscală.
· Totodată, s-a apreciat necesară majorarea termenelor de păstrare, la dispoziţia contribuabilului în SPV, pentru anumite documente emise de către Ministerul Finanţelor Publice/Agenţia Naţională de Administrare Fiscală, având în vedere durata de valabilitate a acestora. Astfel, s-a efectuat o analiză pornind de la termenul de contestare al actelor administrative fiscale şi al actelor de executare, precum şi de la termenul de valabilitate al acestora. Astfel, s-a reglementat un termen minim de 60 de zile, aşa cum este în prezent vizibil în SPV şi un termen de 100 de zile în cazul documentelor care au un termen de valabilitate mai mare de 60 de zile (de ex. certificatul de atestare fiscală, adeverinţa de venit). 
 În ceea ce privește implementarea termenului de păstrare al documentelor în SPV, arătăm faptul că s-a prevăzut o normă tranzitorie potrivit căreia acesta se aplică pentru actele emise după data intrării în vigoare a prevederilor prezentului proiect de ordin, normă necesară pentru asigurarea unei perioade de timp în vederea adaptării aplicaţiilor informatice corespunzătoare. 

· Având în vedere faptul că potrivit prevederilor art. 153 din Codul de procedură fiscală, contribuabilul/plătitorul are acces la informaţiile din evidenţa creanţelor fiscale, la cererea acestuia, iar conform prevederilor Ordinului ministrului finanţelor publice nr. 660/2017, fac obiectul comunicării prin intermediul serviciului SPV informaţiile cu privire la obligaţiile de plată ale contribuabililor, prin prezentul proiect de ordin s-a prevăzut faptul că, prin SPV vor fi comunicate  informaţii şi documente cu privire la evidenţa creanţelor fiscale a persoanei fizice, persoanei juridice sau altei entităţi fără personalitate juridică.
· S-au inclus în listele de documente prevăzute de Anexele 1 şi 2 ale ordinului în discuţie, cererea de atribuire a numărului de ordine din Registrul de evidenţă a aparatelor de marcat electronice fiscale instalate în judeţ/municipiul Bucureşti sau a numărului unic de identificare din aplicaţia informatică a Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală, al cărui model este aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 479/2003 privind aprobarea Normelor metodologice pentru aplicarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 28/1999 privind obligaţia agenţilor economici de a utiliza aparate de marcat electronice fiscale, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, precum și certificatul de atribuire a numărului unic de identificare a aparatelor de marcat electronice fiscale, al cărui model este aprobat prin Ordinul preşedintelui Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală nr.4156/2017 pentru aprobarea informaţiilor conţinute în registrul naţional de evidenţă a aparatelor de marcat electronice fiscale instalate în judeţe şi în sectoarele municipiului Bucureşti, precum şi metodologia şi procedura de înregistrare a acestora. 
· S-a prevăzut posibilitatea contribuabililor de a verifica, prin intermediul SPV, corectitudinea prelucrării de către organul fiscal a Declaraţiei unice privind impozitul pe venit şi contribuţiile sociale datorate de persoanele fizice, depusă de contribuabili în format hârtie.
Astfel, prin prezentul proiect de ordin s-au stabilit următoarele măsuri:

· majorarea termenelor de păstrare la dispoziţia contribuabilului în SPV, pentru anumite documente emise de către Ministerul Finanţelor Publice/Agenţia Naţională de Administrare Fiscală având în vedere durata de valabilitate a acestora. În acest context, pentru o mai bună transparenţă, termenele de păstrare sunt prevăzute expres în Anexa la prezentul ordin;
· includerea în SPV a chestionarelor întocmite de persoana fizică la sosirea şi/sau plecarea în/din România, precum şi a Notificărilor privind rezidenţa persoanelor fizice, prevăzute de Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările şi completările ulterioare, a declaraţiilor de înregistrare fiscală, a cererii pentru eliberarea Certificatului de rezidenţă fiscală, precum şi a certificatului de rezidenţă fiscală, a cererilor de restituire, precum şi a cererii de atribuire a numărului de ordine din Registrul de evidenţă a aparatelor de marcat electronice fiscale instalate în judeţ/municipiul Bucureşti sau a numărului unic de identificare din aplicaţia informatică a Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală şi a certificatului de atribuire a numărului unic de identificare a aparatelor de marcat electronice fiscale;

· includerea în categoria documentelor ce pot face obiectul comunicării prin SPV  şi a informaţiilor cu privire la evidenţa creanţelor fiscale;
· identificarea în străinătate, la misiunile diplomatice/oficiile consulare ale României, a persoanelor fizice în scopul înregistrării acestora ca utilizatori ai serviciului “Spaţiul privat virtual” (SPV);
· în vederea înregistrării în SPV, utilizatorul trebuie să aibă un identificator unic şi să folosească o singură adresă de poştă electronică; 

· eliminarea dispoziţiei privind verificarea de către organul fiscal a semnăturii olografe a persoanei reprezentate; 
· includerea în Anexele 1 şi 2 la procedură, ca documente emise de Ministerul Finanţelor Publice/Agenţia Naţională de Administrare Fiscală şi comunicate persoanei fizice, persoanelor juridice sau entităţilor fără personalitate juridică, a unei prevederi generale care să permită Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală, în cazul în care stabileşte modele noi de declaraţii, cereri, documente, implementarea acestora în SPV.
· posibilitatea contribuabililor de a verifica, prin intermediul SPV, corectitudinea prelucrării de către organul fiscal a Declaraţiei unice privind impozitul pe venit şi contribuţiile sociale datorate de persoanele fizice, depusă de contribuabili în format hârtie.
· Totodată, având în vedere că la elaborarea Ordinului ministrului finanţelor publice nr. 660/2017 a fost solicitat avizul Ministerului Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale, apreciem că este necesar ca şi prezentul proiect de ordin să fie transmis pentru aviz la instituţia menţionată. 
Faţă de cele de mai sus, s-a întocmit proiectul de ordin alăturat, cu ale cărui prevederi, dacă sunteţi de acord, vă propunem a-l semna.










Ministerul Finanţelor Publice
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