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DECLARAȚIA DE LA SKOPJE 
Într-un moment în care națiuni europene de frunte reacționează la propriile probleme interne privind spre interior și periclitând întregul proiect al Uniunii Europene, există o oportunitate și o datorie pentru țările mai mici de a prelua ștafeta și de a o duce mai departe.  În acest context, țările din sud-estul Europei - și în speță: Macedonia – au de jucat un rol federativ. Timp de prea multă vreme, Balcanii au fost scena unor conflicte datorate disensiunilor politice. Astăzi, popoarele din această regiune nutresc o aspirație comună: de a crea o familie europeană bazată pe valori culturale comune, nu pe rivalități economice și comerciale care sunt consecința inevitabilă a tratatelor semnate până în prezent.  Facem apel la o revigorare culturală a Europei, la declarații clare ale valorilor pe care le împărtășim cu toții, la un Parlament cu puteri reale și la dizolvarea stratificării birocratice auto-contradictorii, care a împiedicat construcția unei veritabile Uniuni politice.
În această privință, Academia Europeană de Științe, Arte și Litere susține instaurarea unui nou model în care patrimoniul nostru cultural va stabili legătura reală între națiuni. Ne apropiem de a șaisprezecea aniversare a Tratatului de la Roma, care a îndemnat popoarele libere să se reunească în jurul marelui proiect european. Ne amintim de celebra frază a lui Jean Monnet cu privire la nevoia de a reconstrui Uniunea Europeană pe o bază culturală. Acesta a fost obiectivul nostru din Skopje, când am reunit cercetători și artiști reputați, reprezentând zece state din regiune pentru a înființa Academia Europeană a Balcanilor.
Academia Europeană de Științe, Arte și Litere împreună cu Academia Europeană a Balcanilor susțin proiectul unei noi construcții europene bazate pe valori umaniste și culturale comune.  
"Balcanii sunt inima Europei”































Semnată la Skopje în data de 21/02/2017
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