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                                    Referat de aprobare

[bookmark: _Hlk492375825][bookmark: _Hlk487731238]a  Ordinului ministrului dezvoltării, lucrărilor publice şi administraţiei pentru aprobarea Normelor metodologice pentru punerea în aplicare a prevederilor Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 95/2021 pentru aprobarea Programului Național de Investiţii "Anghel Saligny", pentru categoriile de investiții de la art. 4 alin. (1) lit. a) – d) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 95/2021

Conform prevederilor art. 16 alin. (1) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 95/2021 pentru aprobarea Programului naţional de investiţii "Anghel Saligny", publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 849/2021, denumită în continuare ordonanța de urgență, normele metodologice de aplicare a Programului pentru categoriile de investiții de la art. 4 alin. (1) lit. a) – d) din ordonanța de urgență, se aprobă prin ordin al ministrului dezvoltării, lucrărilor publice şi administraţiei. Iar pentru obiectivele de investiții prevăzute la art. 4 alin. (1) lit. e) din ordonanța de urgență, normele metodologice se vor aproba prin ordin comun al ministrului dezvoltării, lucrărilor publice și administrației și al ministrului energiei, în termen de 30 de zile de la data intrării în vigoare a ordonanței de urgență. 
[bookmark: _GoBack]Programul Național de Investiţii "Anghel Saligny", denumit în continuare Program, este un program multianual, finanțat de la bugetul de stat. Programul este  coordonat de Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administraţiei, având ca obiectiv general creșterea coeziunii teritoriale prin echiparea unităților administrativ - teritoriale cu dotări tehnico-edilitare și de acces la căile de comunicație, îmbunătățirea atât a condițiilor de viață cât și a standardelor de  muncă pentru toți locuitorii României. Valoarea Programului este de 50.000.000 mii lei, limită maximă în baza căreia se pot încheia contracte de finanţare multianuale, în perioada 2021-2028.
Conform prevederilor art. 4 alin. (1) lit. a) – d) din ordonanța de urgență, în cadrul Programului se pot realiza obiective de investiţii care constau în realizarea de construcţii noi sau de lucrări de construire, reconstruire, consolidare, reparaţie, modernizare, modificare, extindere, reabilitare, după caz, schimbare de destinaţie, protejare, restaurare, conservare la construcţii existente şi care se încadrează în cel puţin una dintre următoarele categorii de investiţii:
  a) alimentări cu apă şi staţii de tratare a apei;
  b) sisteme de canalizare şi staţii de epurare a apelor uzate, inclusiv canalizare pluvială şi sisteme de captare a apelor pluviale;
  c) drumurile publice clasificate şi încadrate în conformitate cu prevederile legale în vigoare ca drumuri judeţene, drumuri de interes local, respectiv drumuri comunale şi/sau drumuri publice din interiorul localităţilor, precum şi variante ocolitoare ale localităţilor;
  d) poduri, podeţe, pasaje sau punţi pietonale, inclusiv pentru biciclete şi trotinete electrice;
Beneficiarii Programului sunt unitățile administrativ-teritoriale prevăzute la art. 95 din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 57/2019 privind Codul Administrativ, cu modificările și completările ulterioare, respectiv comune, orașe/municipii, județe, subdiviziunile administrativ-teritoriale ale municipiilor, constituite în conformitate cu prevederile art. 100 din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 57/2019, cu modificările și completările ulterioare, precum și asociațiile de dezvoltare intercomunitară, constituite conform art. 89 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 57/2019, cu modificările și completările ulterioare, pentru investiţiile realizate prin asociaţiile de dezvoltare intercomunitară. 
Obiectivele de investiţii care se realizează în cadrul Programului trebuie să fie amplasate pe terenuri şi/sau construcţii, după caz, aflate în proprietatea publică sau privată a unităţilor administrativ-teritoriale sau în administrarea autorităţilor administraţiei publice locale, cu respectarea prevederilor legale în vigoare. Iar, în sensul prevederilor art. 4 alin. (5) din ordonanța de urgență, tipurile de obiective de investiții care se finanțează prin Program sunt obiective de investiții noi, care reprezintă acele obiective de investiții care, la momentul depunerii cererii de finanțare, nu au execuție bugetară, și obiective de investiții în continuare, care reprezintă acele obiective de investiții care, la momentul depunerii cererii de finanțare, au execuție bugetară.
Prin normele metodologice de aplicare a Programului sunt stabilite categoriile de lucrări şi cheltuielile care se finanţează în cadrul fiecărei categorii de investiţii:
- pentru categoria de investiții prevăzută la art. 4 alin. (1) lit. a) din ordonanța de urgență se pot finanța prin Program toate categoriile de lucrări necesare pentru construirea sistemului centralizat de alimentare cu apă, a stațiilor de tratare a apei, a componentelor acestora, a branşamentelor până la limita de proprietate, și a lucrărilor de intervenții la acestea, prevăzute la art. 4 alin. (1) din ordonanța de urgență, cu excepția lucrărilor de întreținere și reparații curente;
- pentru categoria de investiții prevăzută la art. 4 alin. (1) lit. b) din ordonanța de urgență se pot finanța prin Program toate categoriile de lucrări necesare pentru construirea sistemului de canalizare, a stațiilor de epurare a apelor uzate menajere și/sau pluviale, a componentelor acestora, inclusiv a sistemelor de captare a apelor pluviale, a racordurilor până la limita de proprietate, după caz, precum și lucrările de intervenție la acestea, prevăzute la art. 4 alin. (1) din ordonanța de urgență, cu excepția lucrărilor de întreținere și reparații curente;
- pentru categoria de investiții prevăzută la art. 4 alin. (1) lit. c) din ordonanța de urgență se pot finanța prin Program toate lucrările necesare pentru construirea de infrastructură rutieră, precum și lucrările de intervenție la infrastructura existentă, prevăzute la art. 4 alin. (1) din ordonanța de urgență, cu excepția lucrărilor de întreținere și reparații curente;
- pentru categoria de investiții prevăzută la art. 4 alin. (1) lit. d) din ordonanța de urgență se pot finanța prin Program toate lucrările necesare pentru construirea de poduri, podeţe, pasaje, punţi pietonale, inclusiv pentru biciclete şi trotinete electrice, precum și lucrările de intervenție la acestea, prevăzute la art. 4 alin. (1) din ordonanța de urgență, cu excepția lucrărilor de întreținere și reparații curente.
În vederea derulării Programului, Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației pune la dispoziție beneficiarilor platforma digitală „investitii.mdlpa.ro”. Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației creează conturi individuale pe această platformă pentru unitățile administrativ-teritoriale și pentru subdiviziunile administrativ-teritoriale ale municipiului București. 
În vederea includerii la finanțare prin Program, beneficiarii transmit, în termen de 45 de zile de la intrarea în vigoare a prezentelor norme metodologie, următoarele documente: cererea de finanțare întocmită, devizul general estimativ, Hotărârea Consiliului Local/Hotărârea Consiliului Județean/Hotărârea Asociației de Dezvoltare Intercomunitară pentru obiectivele de investiții realizate prin Asociație de Dezvoltare Intercomunitară pentru aprobarea  documentelor menționate anterior acesteia, precum și Hotărârile Consiliilor Locale/Hotărârile Consiliilor Județene pentru aprobarea parteneriatului, în situația prevăzută la art. 1 alin. (3) din normele metodologice.
De asemenea, cererea de finanțare se emite în format electronic, se semnează cu semnătură electronică calificată, conform prevederilor Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 38/2020 privind utilizarea înscrisurilor în formă electronică la nivelul autorităţilor şi instituţiilor publice, și se încarcă pe platforma digitală „investitii.mdlpa.ro” sau se emite în format hârtie, se semnează olograf și se depune la sediul Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației, cu programare prealabilă disponibilă pe site-ul oficial al ministerului.
Prin normele metodologice de aplicare a Programului sunt stabilite criteriile de prioritizare în vederea repartizării echilibrate a fondurilor de la bugetul de stat prin Program, pe judeţe, astfel încât să se atingă obiectivul de coeziune teritorială, utilizându-se cel puțin unul din criteriile de prioritizare de la art. 2 din normele metodologice.
După finalizarea perioadei de depunere a cererilor de finanțare și a documentelor necesare prevăzute la art. 6 alin. (1) din normele metodologice, Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației, în urma analizării conformității administrative și tehnice a proiectelor depuse cu cerințele stabilite în Program și în urma aplicării criteriilor de prioritizare și efectuării analizei interne, aprobă lista obiectivelor de investiții incluse la finanțare prin Program, prin ordin al ministrului dezvoltării, lucrărilor publice și administrației.
Contractele de finanțare multianuale încheiate între Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației și beneficiari au o durată de maximum 5 ani bugetari, definiți conform art. 2 alin. (1) pct. 1 din Legea nr. 500/2002 privind finanţele publice, cu modificările și completările ulterioare, fără a depăși data de 31 decembrie 2028 și se încheie în limita creditelor de angajament aprobate anual cu această destinație, fără eșalonarea anuală a creditelor bugetare, care se înscriu cumulat pentru toată perioada de finanțare. Pe durata de valabilitate a contractelor de finanțare, valoarea creditelor de angajament este egală cu valoarea creditelor bugetare. În funcție de prevederile bugetare aprobate anual cu această destinație, durata contractelor de finanțare poate fi prelungită cu maxim 3 ani bugetari, fără a depăși data de 31 decembrie 2028. Totodată, începând cu anul bugetar 2024, contractele de finanțare se pot încheia doar în situația depunerii de către beneficiari a unei declarații pe propria răspundere privind finalizarea obiectivului de investiții până la data de  31 decembrie 2028. Valoarea alocată de la bugetul de stat prin contractele de finanțare nu se poate majora.
În vederea încheierii contractelor de finanțare, beneficiarii sunt obligați să încarce în Platforma digitală documentele prevăzute la art. 9 alin. (1) din normele metodologice. De asemenea, ulterior încheierii contractelor de finanțare și anterior depunerii fiecărei solicitări de transfer, beneficiarii sunt obligați să încarce în platforma digitală documentele prevăzute la art. 9 alin. (1) din normele metodologice, actualizate, dacă este cazul, precum și documentele prevăzute la art. 9 alin. (3) din normele metodologice, în funcție de stadiul de implementare al obiectivului de investiție, sub sancțiunea neefectuării transferului sumelor solicitate de la bugetul de stat până la data actualizării/completării documentației.
Pentru finanțarea cheltuielilor necesare realizării obiectivului de investiții, cu excepția celor prevăzute la art. 4 alin. (6) din normele metodologice, beneficiarii deschid conturi la unități ale Trezoreriei Statului, în care vor fi virate sumele aferente alocate de la bugetul de stat prin bugetul Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației, iar acesta virează prin ordin de plată sumele alocate către beneficiari în conturile deschise la Trezoreria Statului. Beneficiarii asigură evidența alocării și utilizării sumelor virate în conturile deschise la unitățile Trezoreriei Statului și răspund, în condițiile legii, de utilizarea sumelor primite pentru realizarea obiectivelor de investiții.
Finanțarea Programului se asigură din sume din transferuri, alocate bugetelor locale, de la bugetul de stat, aprobate cu această destinaţie în bugetul Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi Administraţiei, la o poziţie distinctă de cheltuieli, din sume din bugetele locale alocate cu această destinaţie și din alte surse legal constituite. Sumele alocate de la bugetul de stat prin bugetul Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi Administraţiei, prin program, sunt surse de finanţare complementare pentru bugetele locale.
După încheierea contractelor de finanțare multianuale, beneficiarii transmit Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației solicitarea privind transferul sumelor necesare pentru decontarea bunurilor achiziționate, serviciilor prestate, lucrărilor executate, în funcție de necesități, în limita contractelor de finanțare multianuale încheiate. Solicitarea de transfer are în vedere numai bunurile achiziționate, serviciile prestate, lucrările executate, după aprobarea listei prevăzute la art. 7 din normele metodologice. Suma care se acordă de la bugetul de stat pentru finanțarea obiectivelor de investiții prin Program se transferă beneficiarilor în limita creditului bugetar anual al Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației aprobat cu această destinație, în ordinea cronologică de înregistrare a solicitării de transfer a sumelor necesare pentru decontarea bunurilor achiziționate/serviciilor prestate/lucrărilor executate.
În termen de 20 de zile lucrătoare de la transferul sumelor menționat mai sus, beneficiarii au obligația să le vireze prin ordin de plată către prestatorii de servicii/executanții de lucrări/furnizorii de bunuri, după caz, și să transmită, prin intermediul platformei digitale justificarea utilizării sumelor, pentru monitorizarea utilizării sumelor transferate de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației, cu destinația finanțării cheltuielilor prevăzute în contractele de finanțare multianuale. Iar în situația în care beneficiarii nu virează sumele în termenul de 20 de zile lucrătoare, trebuie să justifice motivul neefectuării viramentului și să le returneze în bugetul Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației în termen de 5 zile lucrătoare de la expirarea termenului inițial de 20 de zile. 
Beneficiarii sunt responsabili pentru derularea eficientă a procesului de implementare a obiectivelor de investiții aprobate în cadrul Programului. Totodată, beneficiarii au obligația să pună la dispoziția Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației, la solicitarea acestuia, toate documentele justificative privind derularea investiției, răspunzând de realitatea, exactitatea și legalitatea acestora, precum și de sumele cheltuite în scopul pentru care au fost alocate. De asemenea, beneficiarii răspund, potrivit legii, de organizarea și derularea procedurilor de atribuire a contractelor de achiziție publică, de derulare a contractelor încheiate, de respectarea obligațiilor asumate prin contractele de finanțare, precum și de modul de utilizare a sumelor alocate de la bugetul de stat prin Program, potrivit destinației pentru care au fost alocate. Sumele acordate și neutilizate până la finele anului în care au fost acordate urmează regimul juridic prevăzut de reglementările emise în temeiul art. 19 lit. d) din Legea nr. 500/2002, cu modificările și completările ulterioare.
În vederea monitorizării şi verificării derulării obiectivelor de investiţii din cadrul programului, se constituie o structură specializată, în cadrul Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi Administraţiei. Structura de  monitorizare și verificare, denumită în continuare structură, se înființează în cadrul Direcției generale dezvoltare regională și infrastructură (DGDRI) și este subordonată direct directorului general al DGDRI, potrivit prevederilor art. 9 alin. (5) din Hotărârea Guvernului nr. 477/2020 privind organizarea și funcționarea Ministerului Lucrărilor Publice, Dezvoltării și Administrației.
Structura monitorizează și verifică obiectivele de investiții ce se derulează prin Program reprezintă procesul continuu de colectare sistematică de informații privind modul de derulare a acestora, analiza și valorificarea informației, proces care se efectuează de la data încheierii contractelor de finanțare și până la recepția la terminarea lucrărilor. Prin excepție, structura verifică, la sesizare, dacă beneficiarii mențin în funcțiune și asigură exploatarea obiectivelor de investiții, pe perioada cuprinsă între data recepției la terminarea lucrărilor și data recepției finale. Structura nu are atribuții în verificarea procedurilor de achiziție publică de atribuire a contractelor de furnizare/servicii/lucrări încheiate de beneficiari în vederea realizării obiectivelor de investiții finanțate prin Program.

